Сопроводительное письмо к методическим материалам
Подготовила Смолина Н.М .методист «Угловского МФКЦ» по библиотекам
Всероссийская акция Библионочь 2022
Дата проведения: апрель 2022
Коллеги не пропустите  поучаствовать в акции и подарить своим читателя много интересного и увлекательного , а главное нестандартного в этот день
Библионочь  — одно из главных культурных событий. Здесь можно не только весело провести время, но и по-новому взглянуть на классические литературные произведения.
Участники Библионочи в Екатеринбурге — библиотеки, музеи, выставочные галереи, культурные центры и книжные магазины — как правило, готовят для своих посетителей особенную программу. Организуются интересные лекции о творчестве писателей, встречи с авторами, спектакли, концерты, мастер-классы и литературные квесты. В 2022 году акция пройдет в апреле.
В рамках акции «Библионочь–2022» для посетителей будут работать более  15  развлекательных и интеллектуальных площадок — лекции, выставки, квесты, игры, мастер-классы, викторины с розыгрышами призов, кинолектории и т.д.  
В Алтайском крае 22 апреля состоится Всероссийская акции «Библионочи-2022»   Приоритетная тема    –  «Нематериальное наследие народов России».
1) «Ночь народного искусства», с.Угловсчкое  (19:00 - 22:00)  
2)" Душа русской  избы" мастер классы, с.Павловка (18:00-20:00)
3) «Щедра талантами, родная сторона», с. Круглое (19:00-21:00)
4)"Сказки народов России: кукольная этнография", с. Мирный (18:00-20:00)
5) "Музей народной старины", с. Беленькое (18:00-20:00)
6)  "  Живая и поныне старина: Фольклорная радуга  ", с. Топольное   (19:00-21:00)
7)  "Тайны из бабушкиного сундучка", с. Лаптевка (18:00-20:00)
8)   "  Забытая старина: традиции, ремесла, мастера": Турнир знатоков народного творчества, с. Симоново (19:00-21:00)
9) "Всякая душа празднику рада" ( игровое занятие, посвященное праздникам в русской культуре),(19:00-21:00)
 Для просмотра пример библиооночи: "Сон в Библионочь", АКУНБ им. В. Я. Шишкова (http://akunb.altlib.ru/). 

Электронный  полнотекстовой
дайджест сценариев к проведению библионочи

Богатый мир народной культуры
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[bookmark: _GoBack]Культурное наследие прошлого народ хранит веками. Издревле Россия славилась своими традициями, праздниками, обычаями, обрядами. В этом году мы библиотекари поможем открыть своим читателям прекрасный мир национальной культуры. Цель данного полнотекстового электронного издания – помочь библиотекарям в организации работы в Год народного искусства и культурного наследия России. В помощь проведению массовых мероприятий  предлагаем обратиться к сценарным материалам, которые имеются в фонде методиста Угловского района.
УСТНОЕ НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО
В этом разделе собраны сценарии о сказках, загадках, пословицах, эпических песнях, сказаниях, былинах, фольклорной прозе
· Журкова, О.Ф. Без лица в личине: викторина, посвященная загадкам / Жаркова О.Ф. // Читаем, учимся, играем. – 2011. – №12. – С.18.
· Шарапова, Т.Н. Доброе слово железные ворота / Шарапова Т.Н. // Читаем, учимся, играем. – 2006. – №9.
· Неволина, И. Живая и поныне старина: сценарий / И.Неволина //Библиотека. – 2007. – №8. – С.61-64.
· Неволина, Г.А. К истокам народных традиций: игровая познавательная программа / Г.А.Неволина // Читаем, учимся, играем. – 2011. – №5. – С.79-83.
· Климова, О.Б. Приглашение в страну фольклорию: материал из цикла «Фольклорная радуга» / О.Б. Климова // Читаем, учимся, играем. – 2009. – №10. – С.106-109.
· Малярова, Н. Фольклорные посиделки: сценарий праздника по устному народному творчеству /Малярова Н. // По фольклорным островам. – 2005. – С.76-87.
· Короленок, С.Г. Чудесный короб / Короленок, С.Г. // Читаем, учимся, играем. – 2006 – №9. – С.31-33.
· Михеева, Т.А. Язык моих предков: сценарий встречи ко дню славянской письменности / Михеева Т.А. // Читаем, учимся, играем. – 2009. – №2. – С.8-9.
ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ТВОРЧЕСТВО
Здесь собраны сценарии о техниках и технологиях, связанных с традиционными ремеслами, с традиционным народным костюмом, с традиционной хозяйственной и бытовой культурой
· Маслакова, М.Н. Забытая старина: традиции, ремесла, мастера: Турнир знатоков народного творчества /М.Н. Маслакова // Читаем, учимся, играем. – 2003. – Вып.4. – С.12-17.
· Климова, О.Б. Руки мастера диво дивное творят: занятие, посвященное народным промыслам  / О.Б. Климова  // Читаем, учимся, играем. – 2006. – Вып.10. – С.57-63.
РУССКИЙ БЫТ
· Старикова, И.Н. Мир вашему дому: сценарий вечера, посвященного истории русского быта/ И.Н. Старикова // Читаем, учимся, играем. – 2009. – №4. – С.82-84.
· Королева, Т.В. Родные истоки: творческое мероприятие, посвященное формированию интереса к народной культуре/ Т.В. Королева // Читаем, учимся, играем. – 2011. – №3. – С.94-101.
· Дождикова, Н.И. Русский быт в литературе: сценарий / Дождикова Н.И. // Читаем, учимся, играем. – 2011. – №9. – С.96.
· Аношина, Е.Н. Русь встречает гостей: сценарий фольклорного вечера/ Аношина Е.Н. //Читаем, учимся, играем. – 2005. – №3. – с.43-45
Изба
· Точилова, И. Душа русской избы: фольклорный праздник / И. Точилова // Библиополе. – 2008. – №5. – С.76-78.
· Глушкова, Л.А. Сказание о русской бане: увлекательная программа, посвященная истории и традиции русской бани/ Л.А. Глушкова // Читаем, учимся, играем. – 2006. – №7. – С.87-90.
Одежда
· Тарасова, Е.Г. Прорусская Культура. Сравнительная мифология народов мира. Быт. Одежда / Тарасова Е.Г. // Читаем, учимся, играем. – 2007. – №2. – С.12.
· Кислова, Е.В. Лапти-лапоточки: сценарий фольклорного праздника / Кислова Е.В. //  Читаем, учимся, играем. – 2008. – №3. – С.59.
· Фокина, О.А. Сарафан и кафтан: урок мировой художественной культуры, посвященный русскому народному костюму / Фокина О. // Читаем, учимся, играем. – 2008. – №2.
Русская кухня
· Танкевич, Е.В. В старину едали деды / Танкевич Е. // Читаем, учимся, играем. 2004. – №8. – С.23-25.
· Бабич, А.Т. Праматерь хлеб: история каши / Бабич А.Т. // Читаем, учимся, играем. – 2005. – №7. – С.45-49.
· Чиркова, Я.В.  Русская кухня: сценарий фольклорных посиделок // Сборник методико-библиографических материалов в помощь библиотечным работникам. Вып.6. – Екатеринбург, 1993. – С.170-189.
ПРАЗДНИЧНО-ОБРЯДОВАЯ КУЛЬТУРА
В этом разделе коллекции представлен богатый сценарный материал о праздниках народного календаря – Святках, Масленице, Троице; о народных обрядах и символе русского народа – березе.
· Алымова, Н.А. Всякая душа празднику рада: игровое занятие, посвященное праздникам в русской культуре/Н.А. Алымова//Читаем, учимся, играем. – 2006. – 12. – С.34-38.
· Давыдова, М.А Пришла Коляда – отворяй ворота!: сценарий к Святкам //Давыдова М.А., Агапова И.А. Праздник в школе: сценарии, конкурсы, викторины. – М, 2002.
· Давыдова, М.А. Весенний Никола гонит всех на поле: фольклорный праздник/М. А. Давыдова//Читаем, учимся, играем. – 1999. – №4. – С.27-30.
· Орехова, Т.Н. Ноябрь-полузимник: сценарий фольклорного праздника/Т.Н. Орехова//Классный руководитель. – 2008. – №7. – С135.
· Науменко, Г.М. Зимушка-зима: сценарий фольклорной ярмарки/Г.М. Науменко//Читаем, учимся, играем. – 2002. – №6. – С.21.
Масленица
· Науменко, Г.М. Весенние голоса: сценарий фольклорного праздника/Науменко Г.М.//Читаем, учимся, играем. – 2001. – №8. – С.16.
· Боброва, Л.В. Вкусное солнышко: сценарий фольклорного праздника/Боброва Л.В.//Читаем, учимся, играем. – 2008. – №11. – С.67.
· Скороходова, Е.Ю. Где блины, там и мы: сценарий внеклассного мероприятия/Е.Ю.Скороходова//Читаем, учимся, играем. – 2009. – №12. – С.104-106.
· Давыдова М. А. Жавороночки весну кличут: праздник весеннего равноденствия//Давыдова М.А., Агапова И.А. Праздник в школе: игры, турниры, сценарии. – М, 2009
· Жавороночки весну кличут: праздник/Давыдова М.А.//Читаем, учимся, играем. – 1999. – №4. – С.9-11.
· Давыдова, М. А. Как крылатый, мохнатый да масленый весну встречали//Давыдова М.А., Агапова И.А. Праздник в школе: игры, турниры, сценарии. – М, 2002. – С.148-164.
· Васильева, А.Г. Как у нас на ярмарке: сценарий фольклорного праздника/Васильева А.Г.//Читаем, учимся, играем. – 2013. – №11. – С.103-109.
· Тарасова, Е.Г. Масленица: сценический вариант обряда/Е.Г. Тарасова//Читаем, учимся, играем. – 2006. – №1. – С.18-20.
· Тубельская, Г.Н. Пришла масленицы неделя//Читаем, учимся, играем. – 2002. – №6. – С.115-127.
· Синица, И.М., Чернявская, Т.Г. Проводы зимы/И.М. Синица, Т.Г. Чернявская//Читаем, учимся, играем. – 2003. – №12.
· Кораблева, Л.В. Прощай, зимушка-старушка, седая холодушка!/Л.В.Кораблева//Читаем, учимся, играем. – 2006. – №1. – С. 21 – 23.
· Селиванова, Е.А. Широкая масленица: сценарий фольклорного праздника/Селиванова Е.А.// Читаем, учимся, играем. – 2008. – №11. – С.64.
· Климова, О.Б. Ясна, красна, приди, весна!: сценарий театрализованного представления/Климова О.Б.// Читаем, учимся, играем. – 2006. – С.38-43
Троица
· Жук, Л.И. Люблю березку русскую: сценарий мероприятия, посвященный Троице//Праздник в школе. – 2008. – С.64.
· Архипова, Т.Я. Слава тебе, русская березка!: сценарий мероприятия/Архипова Т.Я.//Читаем, учимся, играем. – 1999. – №4. – С.57.
· Земцова, Г.В. Троицыно утро…: сценарий мероприятия, посвященного Троице/Земцова Г.В. //Читаем, учимся, играем. – 1999. – С.46-49.
· Ичетовкина М.И. Нет дерева сердцу милей: сценарий праздника русской березе//Читаем, учимся, играем. – 2001. – №8. – С.33.
Обрядовая культура
· Чупахина, Т.Н. Тайны из бабушкиного сундучка: сценарий о куклах/Чупахина Т.//Читаем, учимся, играем. – 2005. – №5. – С.46-51.
Жук, Л.А. Откуда свадебный обряд?: сценарий игры-соревнования/Жук Л.А.//Праздник в школе. – 2008. – С.46.


















Календарь акций 2022
Для вашего удобства мы разбили Календарь всероссийских акций по месяцам.
Январь
· до 28 февраля 2022 года – «Ёлка желаний»
Февраль
Информация подготавливается
· 3 февраля – Всероссийская акция «Сдаём ЁГЭ»
· 28 февраля-5 марта – Всероссийская патриотическая акция «Снежный десант РСО»
· до 28 февраля 2022 года – «Ёлка желаний»
Март
Информация подготавливается
Апрель
· 24 апреля 2022 года – «Библионочь»
· с 27 апреля 2022 года – «Георгиевская ленточка»
· Ежегодная общероссийская добровольческая акция «Весенняя неделя добра»
Май
· с 1 по 9 мая 2022 года – «Дороги Победы – Дороги домой 2022»
· 9 мая 2022 года – «Бессмертный полк»
Июнь
· с 10 по 17 июня 2022 года – «Гражданский экзамен-2022. Наука. Технологии. Будущее»
· 22 июня 2022 года – «Свеча памяти»
Июль
Информация подготавливается
Второе полугодие 2022
Август
· Международная акция «Книжка на ладошке»
· с августа по ноябрь – Всероссийская акция «Сохраним лес»
Сентябрь
· Благотворительная акция «Книга в подарок»
· с августа по ноябрь – Всероссийская акция «Сохраним лес»
Октябрь
· с 15 октября по 14 ноября 2022 года – Всероссийская перепись населения 2022
· с августа по ноябрь 2022 года – Всероссийская акция «Сохраним лес»
Ноябрь
· с августа по ноябрь 2022 года – Всероссийская акция «Сохраним лес»
· 4 и 5 ноября 2022 года – Всероссийская акция «Ночь искусств»
· «Алая лента», посвящённая Международному дню борьбы со СПИДом
Декабрь
· со 2 декабря 2021 до 28 февраля 2022 года – «Ёлка желаний»
· с 5 до 20 декабря 2022 года – Всероссийская акция «Бумбатл»
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Сопроводительное письмо к методическим материалам   П одготовила  Смолина  Н.М   . методист  « Угловского МФКЦ »   по библиотекам   Всероссийская акция Библионочь 2022   Дата проведения: апрель   2022   Коллеги не пропустите   поучаствовать   в акции и подарить своим читателя много  интересного и увлекательного  , а главное  нестандартного   в этот день   Библионочь     —   одн о из главных культурных событий . Здесь можно не только весело  провести время, но и по - новому взглянуть на классические литературные произведения.   Участники Библионочи   в Екатеринбурге  —   библиотеки, музеи, выставочные галереи,  культурные центры и книжные магазины  —   как правило, готовят для своих посетителей  особенную программу. Организуются интересные лекции о творчестве писателей, встречи  с авторами, спектакли, концерты , мастер - классы и литературные квесты. В 2022 году  акция пройдет в апреле.   В рамках акции «Библионочь – 2022» для посетителей будут работать  более     15     развлекательных и интеллектуальных площадок  —   лекции, выставки, квесты,  игры, мастер - классы, викторины с  розыгрышами призов, кинолектории и т.д.     В Алтайском крае 22 апреля состоится Всероссийская акции «Библионочи - 2022»    Приоритетная тема     –    «Нематериальное наследие народов  России».   1) «Ночь народного искусства», с.Угловсчкое  (19:00  -   22:00)     2)" Душа русской  избы" мастер классы, с.Павловка (18:00 - 20:00)   3) «Щедра талантами, родная сторона», с. Круглое (19:00 - 21:00)   4)"Сказки народов России: кукольная этнография", с. Мирны й (18:00 - 20:00)   5) "Музей народной старины", с. Беленькое (18:00 - 20:00)   6)  "  Живая и поныне старина: Фольклорная радуга  ", с. Топольное   (19:00 - 21:00)   7)  "Тайны из бабушкиного сундучка", с. Лаптевка (18:00 - 20:00)   8)   "  Забытая старина: традиции, ремесла, мастера": Турнир знатоков народного  творчества, с. Симоново (19:00 - 21:00)   9) " Всякая душа празднику рада" ( игровое занятие, посвященное праздникам в русской  культуре),(19:00 - 21:00)     Для просмотра пример библиооночи :   "Сон в Библионочь", АКУНБ им.   В. Я. Шишкова  ( http://akunb.altlib.ru/ ).      

